



美华药协（美国华人医药科学家协会）

CAPS-USA (Chinese Association of Pharmaceutical Scientists, USA)

www.CAPS-USA.org , <http://groups.yahoo.com/group/capsusa> , capsusa@yahoogroups.com

本草精英取蜀道 药协迎客聚华府

---美华药协与四川医药企业家考察团项目洽谈暨交流餐会纪实

二零一零年十月一日，是中华人民共和国六十一周年华诞。对美国华人医药科学家协会的朋友来说，他们还在等待另一个令人高兴时刻的到来，这就是欢迎四川医药企业家考察团一行来华府进行考察暨项目交流、洽谈。此时陈邦华会长还远在中国洽谈项目，于是他委托华府生物医药界前辈雷克建教授负责筹备这次重要会议。陈会长还隔洋点将请王家蓓教授，王五一博士协助雷老办好这次活动。会场选在华盛顿知名厨府“远东饭店”，意味着华府药协的同仁真诚的欢迎远道而来的东方客人。二楼的餐厅里布置得十分得体，既有专业气氛又让人感觉到适宜放松。下午六时左右，朋友们陆续进入会场；在简要的登记后，与会人员就在小范围内相互介绍认识，进行自由交谈，气氛十分融洽，为交流餐会的成功举办营造了良好的氛围。

六时三十分，雷教授宣布交流会正式开始并介绍来访嘉宾，此时与会者的目光都聚焦在一位气质不凡的女士身上。她就是本次四川医药企业家考察团团长，四川本草堂药业有限公司总经理苟碧群。苟总首先感谢美华药协对代表团来访的热情招待，并说明这次代表团人员共五人，除了成都市药监局领导吕壁先生外，其余的都是企业家。来访的主要目的是商务交流，学习考察，参观。苟总接下来对本草堂药业的介绍，让人们再一次对这位女企业家的经商才华刮目相看。四川本草堂药业有限公司十年前起步，当时注册资金两百万，现今已经发展成一个下属三十二家分公司并掌控数千家医药物流批发销售网点的大型企业，总资产额十二亿人民币。苟总对人热情，直言快语，但在不经意中却可以把企业做大做强，能力十分了得。原来苟总有着不凡的经历，她学过金融管理，做过药监局官员，管理过大型国有企业，有着广泛的社会资源。她的成功之道是把各类资源整合优化，用社会的力量成就大事业。代表团里的传奇性人物又何止苟总一人？四川金仁医药有限公司董事长刘碧武，年纪轻轻却身家九亿；四川山河水药业老总魏平先生、四川华辰石宗良总经理也都是身手不凡叱咤商场界的人物。

接着，王家蓓教授代表陈会长向代表团介绍了美华药协。她说，协会宗旨是联络医药及相关科技领域的华人专业人士促进相互之间的了解与交流，积极开展与中国医药学术界，工业界及相关领域的沟通合作，推动美中医药业的共同发展。近年来协会在组团回国进行项目对接以及接待国内访问团等方面做了大量工作。协会里人才济济，卧虎藏龙在基础研究，新药研发，制药，申报，销售方面都有顶尖人才。这次四川企业家来访，为我们相互

交流提供了一个很好的机会。王教授也介绍了她近来在中国从事项目交流的一些心得。她认为，很多朋友是把国外的项目带到国内去发展，其实国内也有项目可以拿来用美国的资源进行开发。她最近就用国内中药的单一有效成分在美国申请到了临床一、二期的研究基金，这是一个新尝试，也可能是合作交流的新思路。

在这方面，朱树仁博士也是成功运用美国资源进行新药开发和生产的成功人士。集企业家和科研领军于一身，朱博士手下拥有百万美元以上的美国联邦高新企业扶持资金。他领导的团队，用药物化学修饰的方法，在研究小分子抗疟疾新药方面有突破性进展，已经获得了四项美国新专利。

其实，科技发达的美国和经济发展快速的中国，为学贯中西的海外学人创造一番事业提供了非常广阔的空间和实现成功的多种途径。比如，姜斌博士，原来是从事药理、分子生物学以及蛋白学研究的。最近成功的获得国内资金资助，成立了自己的生物技术公司，从事蛋白质类产品的业务；王耀辉博士，多年从事肿瘤治疗方面的研究，形成了一个重大的肿瘤药物临床项目，已经进入三期阶段，正在积极寻求资金配合；李卫星博士在企业多年从事新药开发可药物申报工作，有大量实际工作经验；已经成功的被多家中国企业聘为高级顾问；张素博士，毕业于美国名校威斯康星大学，多年从事神经学方面的研究，同时也致力于把基础科学转换成产品。他最近在这方面已经有了突破，形成模型产品，通过控制声音来影响、调节人的神经系统的功能，张博士正在积极寻找投资人；蔡利生博士使用化学技术，对药物进行同位素标记。他现在将标记技术应用到中药有效成分的标记，为中药研究的系统化和科学化开辟了新的途径；陈云博士，早年毕业于重庆三医大，近来对爆炸性脑损伤有独到研究。他认为这类心理神经疾病，作为慢性病，中医中药可能有独特效果。这方面有三十亿美元的商机。

美华药协是一个聚宝盆。在这里不仅有驰骋商场的创业勇士；也有在基础科学研究前沿孜孜不倦，潜心研究的教授，科学家；还有获得医生执照有资质给病人看病的医生；更有在美国政府相关部门里担任各种职位的人士。这样一个资源，为有效的与国内企业对接，从确定技术、项目到临床申报审批以及市场销售，再到政府政策法规等诸多方面，提供了多层次多方位深度探讨的可能性。

这次洽谈聚餐会协会三十多位朋友参加，每人都做了发言。由于涉及面较广，在分类上有一定难度，在此仅用下面关键词概括发言的内容，可窥一斑：1. 化学；小分子药物研究；高通量药物分析；同位素标记；2. 分子生物学；生物化学；基因组学；蛋白学；免疫学；遗传学；细胞信息传导；生物药物的细菌抗药性研究；肿瘤抗药性研究；干细胞研究；病毒学；生物标记。3. 临床应用研究；代谢内分泌/糖尿病；肿瘤诊断；神经胶质瘤研究；呼吸道疾病/哮喘；爆炸性脑损伤治疗；疫苗；药物动力学；中药有效成分在美国临床试验；生物防范；放射防护；4. 生产，GMP 加工；疫苗生产；血库用的检查试剂盒；生物药物技术；5. 政策法规，GMP 验收；药物审批；6. 生物信息处理及管理；7. 生物制品研究

基金会；等。通过交流，双方对合作的远景有了新的认识。四川企业家在药品物流批发运作上的成功，提出来一个启示：企业的成功其实是资源整合的成功。这种概念对多数从事技术的协会会员来说可能是陌生的，但同时也给我们提出了新的思考方向。反之，四川企业家也希望美华药协提供一些新产品和技术的信息，用他们现有的流通渠道快速创造市场价值。

随着与会人员热烈的交流和讨论，话题明显从一般性的介绍转入更实质性的深度探讨；王永祥博士不失时机的把一些专业性比较强的词汇用通俗易懂的语言介绍给企业家们，使他们对项目的理解更准确更到位；苟总也把“特色路、成长事、感恩心”本草堂精装特辑赠送给了协会做纪念并表达了进一步交流合作的真诚意愿。热烈的讨论还引起了对家乡的怀念之情，赵西林博士用地道的成都话向家乡代表问候，并表示会尽力促使项目交流成功。这时，工作人员早已把备好的佳肴摆上餐桌供各位朋友享用。四色拼盘、椒盐大虾京都排骨等招牌菜诱人的菜香味，把已经十分热烈的气氛推向了新的高潮。

老子说：上善若水。水滋润万物而不求回报；水无声无形的奉献，却换来了万物的英姿多彩。做人如此，做协会何不更是如此。各位会员无私奉献的时间、知识和社会资源已经换来更多同仁的参与，并终将造就更多他人的成功，这就是美华药协最佳的回报。王五一供稿

部分参会人员合影：



四川 本草堂药业总经理苟碧群讲话

美华药协王家蓓教授介绍情况



四川医药企业家考察团合影



互相交换名片



餐会活动现场一瞥

